

**MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUDEȚUL GORJ
COMISIA DE DIALOG SOCIAL A JUDEȚULUI GORJ**

NR. 4173 din 27 MARTIE 2023

CONVOCATOR

În conformitate cu prevederile Legii nr.367/2022, privind dialogul social, **Anexa 3 - REGULAMENT-CADRU privind constituirea și funcționarea comisiilor de dialog social la nivelul administrației publice locale**, secțiunea II – Funcționarea Comisiilor de dialog social, pct.3 și pct.4, Prefectul județului Gorj, convoacă membrii Comisiei Județene de Dialog Social Gorj, în ședință ordinară, din data de **31.03.2023, ora 11⁰⁰**, la **Sala de conferințe** din cadrul **Agenciei Județene pentru Ocuparea Forței de Muncă Gorj**, din municipiul Târgu-Jiu, având următoarea **ordine de zi**:

1. " Completarea și depunerea Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, în contextul noilor modificări legislative în vigoare de la data de 01.01.2023".

Prezintă: Domnul Marin CIUMAG – Șef administrație – Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj

2. Diverse.

Alăturat vă transmitem materialul cu tema mai sus menționată.

Participă: *membrii Comisiei Județene de Dialog Social, precum și alți invitați.*

P R E Ș E D I N T E

**P R E F E C T ,
CRISTINA CILIBIU**





Completarea și depunerea Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, în contextul noilor modificări legislative în vigoare de la data de 01.01.2023

Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice se utilizează de către persoanele fizice pentru stabilirea/definitivarea impozitului anual pe venit și a contribuțiilor sociale, precum și pentru declararea impozitului pe veniturile estimate a se realiza și contribuțiile datorate în anul curent.

În sensul Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice pentru veniturile estimate, constituie titlu de creanță fiscală.

Se depune declarația unică de către persoanele fizice care realizează, individual sau într-o formă de asociere, venituri/pierderi din România, provenind din: activități independente; valorificarea drepturilor de proprietate intelectuală, cu excepția contribuabililor pentru care impozitul se retine la sursă; din cedarea folosinței bunurilor; din activități agricole, piscicultură și/sau silvicultură; transferul titlurilor de valoare și orice alte operațiuni cu instrumente financiare, inclusiv instrumente financiare derivate, precum și din transferul aurului de investiții; alte surse, pentru care contribuabilii au obligația depunerii declarației.

Declarația unică se mai depune și de către:

- persoanele fizice rezidente care realizează venituri din străinătate, supuse impozitării în România, cum ar fi: venituri din activități independente, venituri din valorificarea drepturilor de proprietate intelectuală, venituri din cedarea folosinței bunurilor, venituri din activități agricole, piscicultură, silvicultură, venituri sub formă de dividende, venituri sub formă de dobânzi, venituri din premii, venituri din jocuri de noroc, câștiguri din transferul titlurilor de valoare și orice alte operațiuni cu instrumente financiare, inclusiv instrumente financiare derivate, precum și din transferul aurului de investiții, venituri din lichidarea unei persoane juridice, venituri din pensii, remunerații/indemnizații ale membrilor consiliului de administrație/administratorilor/ cenzorilor și alte venituri similare, venituri din transferul proprietăților imobiliare din patrimoniul personal, precum și alte venituri supuse impunerii potrivit titlului IV din Codul fiscal;

- persoanele fizice care nu realizează venituri și care optează pentru plata contribuției de asigurări sociale de sănătate;

- persoanele fizice care dispun asupra destinației unei sume reprezentând până la 3,5% din impozitul datorat pe venitul net anual impozabil aferent anului 2022, precum și/sau din impozitul datorat pe câștigul net anual impozabil aferent anului 2022, pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private, în conformitate cu reglementările din Codul fiscal.

Actele normative care reglementează depunerea declarației unice sunt:

- Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 2541/2022 pentru aprobarea modelului, conținutului, modalității de depunere și de gestionare a formularului 212 "Declarație unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice".

Termenul de depunere a declarației

Declarația unică se depune:

- în termen de 30 de zile de la data începerii activității/încheierii contractului între părți, în cazul contribuabililor care încep o activitate în cursul anului fiscal sau al celor care obțin venituri din cedarea folosinței bunurilor din patrimoniul personal, altele decât veniturile din arendare pentru care impunerea este finală și care nu au avut, până la acea dată, obligația depunerii declarației unice;

- până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a veniturilor în vederea declarării venitului realizat și stabilirii/definitivării impozitului anual pe venit și a contribuțiilor sociale;

- până la data de 25 mai inclusiv pentru stabilirea și declararea impozitului pe venitul estimat/norma de venit a se realiza în anul curent în care se depune declarația;

- până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a veniturilor, sub sancțiunea decăderii, în cazul exercitării opțiunii privind destinația unei sume reprezentând până la 3,5% din impozitul datorat pe venitul net anual impozabil/câștigul net anual impozabil, pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private;

- în termen de 30 de zile de la data încetării activității/rezilierii contractului între părți, în cazul contribuabililor care încetează o activitate în cursul anului fiscal sau al celor care obțin venituri din cedarea folosinței bunurilor din patrimoniul personal, altele decât veniturile din arendare pentru care impunerea este finală și care nu au avut, până la acea dată, obligația depunerii declarației unice.

De asemenea, contribuabilii care încep o activitate în cursul anului fiscal, cei care își încetează activitatea, precum și cei care intră în suspendare temporară a activității, potrivit legislației în materie, au obligația de a depune la organul fiscal competent declarația, în termen de 30 de zile de la data producerii evenimentului.

Declarația unică poate fi corectată de contribuabili din proprie inițiativă, ori de câte ori informațiile se modifică față de datele din declarația depusă anterior, prin depunerea unei declarații rectificative în condițiile prevăzute de Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Declarația rectificativă se completează înscriindu-se toate datele și informațiile prevăzute în capitolul supus rectificării, inclusiv cele care nu diferă față de declarația inițială/anterioară.

La rectificarea declarației se au în vedere următoarele:

- declarația inițială este declarația care nu are nicio bifă de rectificativă selectată;
- este permisă depunerea unei singure declarații inițiale;

Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului (UE) 2016/679

- declarația rectificativă este declarația cu cel puțin o bifă de rectificativă selectată (la capitolul I sau capitolul II sau la ambele capitole);
- o declarație rectificativă care rectifică ambele capitole (capitolul I și capitolul II) trebuie să aibă ambele bife de rectificare selectate.

Modul de depunere a declarației

Declarația se depune, împreună cu anexele completate, dacă este cazul, astfel:

a) prin mijloace electronice de transmitere la distanță, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, respectiv:

- prin intermediul serviciului „Spațiul privat virtual” (SPV), disponibil pe portalul www.anaf.ro;

- prin intermediul serviciului "Depunere declarații", disponibil pe portalul www.e-guvernare.ro pe baza certificatului digital calificat.

În cazul comunicării prin SPV a declarației unice, data înregistrării acesteia este data înregistrării pe platforma informatică dedicată, astfel cum este comunicată persoanei fizice, prin mesajul electronic de confirmare transmis ca urmare a primirii acesteia.

b) în format hârtie, direct la registratura organului fiscal sau prin poștă, cu confirmare de primire. Declarația se pune gratuit la dispoziția contribuabilului, pentru completare. Data depunerii declarației în format hârtie este data înregistrării acesteia la organul fiscal sau data depunerii la poștă, după caz;

Programul de asistență este pus la dispoziția contribuabililor gratuit de unitățile fiscale subordonate sau poate fi descărcat de pe site-ul Agenției Naționale de Administrare Fiscală, la adresa www.anaf.ro.

Contribuabilii care nu dețin un calculator personal sau nu dispun de o conexiune la Internet, pot utiliza calculatoarele destinate auto-servirii din cadrul unităților fiscale, cu ajutorul cărora pot efectua următoarele operațiuni:

- înregistrarea în cadrul serviciului Spațiul Privat Virtual;
- completarea Declarației Unice;
- depunerea Declarației Unice.

Lista sediilor unităților fiscale în care sunt puse la dispoziția contribuabililor calculatoare destinate auto-servirii se regăsește pe site-ul www.anaf.ro, secțiunea Asistență contribuabili – Servicii oferite contribuabililor.

De asemenea, contribuabilii pot solicita sprijin și funcționarilor din cadrul organelor fiscale locale, în cadrul cărora există personal special instruit pentru a acorda îndrumare și asistență pentru depunerea Declarației unice.

Completarea declarației

Declarația se completează pe surse și categorii de venit, de către contribuabil sau de către împuternicitul/curatorul fiscal al acestuia, desemnat potrivit dispozițiilor Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, înscriind corect, complet și cu bună-credință informațiile prevăzute de formular, corespunzătoare situației fiscale a contribuabilului.

Persoanele care au realizat venituri din mai multe surse sau categorii de venit pentru care există obligația depunerii declarației unice vor completa câte o secțiune pentru fiecare categorie și sursă de venit, atât pentru veniturile realizate, cât și pentru veniturile estimate.

Contribuabilii, care desfășoară activitate, în cursul anului fiscal, în mod individual sau într-o formă de asociere fără personalitate juridică, sunt obligați să depună la organul fiscal competent declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, pentru venitul estimat a se realiza în fiecare an fiscal, indiferent dacă în anul fiscal anterior au înregistrat pierderi, până la data de 25 mai, inclusiv a fiecărui an. Fac excepție contribuabilii care realizează venituri pentru care impozitul se reține la sursă.

Cotele de impozitare și baza de calcul

Începând cu anul 2023 au fost aduse modificări la baza de calcul.

1. Impozitul pe venit

Cota de impozit pe venit este de 10% și se aplică asupra venitului impozabil corespunzător fiecărei surse din fiecare categorie pentru determinarea impozitului pe veniturile din: activități independente, drepturi de proprietate intelectuală, salarii și asimilate salariilor, cedarea folosinței bunurilor, investiții, pensii, activități agricole, silvicultură și piscicultură, premii, alte surse.

a) Începând cu data de 01.01.2023, limita normei de venit a fost stabilită la 25.000 de euro, față de 100.000 euro cât era în anul 2022.

În cazul contribuabililor care realizează venituri din activități independente, altele decât venituri din profesii liberale, venitul net anual se determină pe baza normelor de venit de la locul desfășurării activității.

Norma de venit pentru fiecare activitate desfășurată de contribuabil nu poate fi mai mică decât salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată, în vigoare la momentul stabilirii acesteia, înmulțit cu 12.

Contribuabilii, pentru care venitul net se determină pe bază de norme de venit și care în anul fiscal anterior au înregistrat un venit brut anual mai mare decât echivalentul în lei al sumei de 25.000 euro, începând cu anul fiscal următor au obligația determinării venitului net anual în sistem real. Cursul de schimb valutar utilizat pentru determinarea echivalentului în lei al sumei de 25.000 euro este cursul de schimb mediu anual comunicat de Banca Națională a României, la sfârșitul anului fiscal. Această categorie de contribuabili are obligația să completeze corespunzător și să depună declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a venitului.

b) De asemenea, o altă modificare începând cu anul 2023 este în ceea ce privește venitul impozabil pentru stabilirea impozitului pe veniturile din cedarea folosinței bunurilor din patrimoniul personal, altele decât veniturile din arendarea bunurilor agricole, stabilit ca fiind venitul brut, față de anul 2022 când venitul impozabil reprezenta venitul net determinat ca diferență între venitul brut și cheltuieli deductibile stabilite în cotă forfetară de 40%.

Venitul brut din cedarea folosinței bunurilor din patrimoniul personal, altele decât veniturile din arendarea bunurilor agricole, reprezintă totalitatea sumelor în bani și/sau echivalentul în lei al veniturilor în natură stabilite potrivit contractului încheiat între părți, pentru fiecare an fiscal, indiferent de momentul încasării acestora.

În cazul veniturilor obținute din închirierea bunurilor mobile și imobile din patrimoniul personal, venitul brut se stabilește pe baza chiriei prevăzute în contractul încheiat între părți pentru fiecare an fiscal, indiferent de momentul încasării chiriei.

În cazul veniturilor din cedarea folosinței bunurilor, altele decât veniturile din arendă și din închirierea în scop turistic a camerelor situate în locuințe proprietate personală, venitul brut reprezintă venitul impozabil.

Totodată, pentru acești contribuabili a intervenit, începând cu data de 01.01.2023, obligativitatea înregistrării contractului încheiat între părți, precum și a modificărilor survenite ulterior, în termen de cel mult 30 de zile de la încheierea/producerea modificării acestuia, la organul fiscal competent.

În cazul contractelor de închiriere aflate în derulare la data de 1 ianuarie 2023, înregistrarea, la organul fiscal competent, a contractului încheiat între părți și a modificărilor survenite se efectuează până la data de 31.03.2023.

2. Contribuția de asigurări sociale (CAS)

Cota de contribuții de asigurări sociale datorată de către persoanele fizice care au calitatea de angajați sau pentru care există obligația plății contribuției de asigurări sociale, potrivit Codului fiscal, este 25%.

Categoriile de venituri supuse contribuțiilor de asigurări sociale sunt:

- venituri din salarii sau asimilate salariilor;
- venituri din activități independente;
- venituri din drepturi de proprietate intelectuală;
- indemnizații de șomaj;
- indemnizații de asigurări sociale de sănătate.

Baza de calcul pentru contribuabili care realizează venituri din activități independente și din drepturi de proprietate intelectuală și pentru care există obligativitatea depunerii declarației unice, este modificată începând cu data de 01.01.2023, astfel:

Persoanele fizice care realizează venituri din activități independente și din drepturi de proprietate intelectuală, din una sau mai multe surse și/sau categorii de venituri, datorează contribuția de asigurări sociale, dacă estimează pentru anul curent venituri nete a căror valoare cumulată este cel puțin egală cu 12/24 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației unice pentru venitul estimat.

Încadrarea în plafonul anual de cel puțin 12 salarii minime brute pe țară sau de cel puțin 24 de salarii minime brute pe țară, după caz, în vigoare la termenul de depunere a declarației unice pentru venitul estimat, se efectuează prin cumularea veniturilor nete și/sau a normelor anuale de venit din activități independente, a veniturului brut realizat în baza contractelor de activitate sportivă, precum și a veniturilor nete din drepturi de proprietate intelectuală determinate, care se estimează a se realiza în anul curent.

Persoanele fizice care nu se încadrează în plafonul anual pot opta pentru plata contribuției de asigurări sociale pentru anul curent, în condițiile prevăzute pentru persoanele care estimează că realizează venituri anuale peste nivelul a 12 salarii minime brute pe țară.

Baza anuală de calcul al contribuției de asigurări sociale, în cazul persoanelor care realizează venituri din activități independente și venituri din drepturi de proprietate intelectuală, o reprezintă venitul ales de contribuabil, care nu poate fi mai mic decât:

a) nivelul de 12 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 12 salarii minime brute pe țară inclusiv și 24 de salarii minime brute pe țară;

b) nivelul de 24 de salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației, în cazul veniturilor realizate cel puțin egale cu 24 de salarii minime brute pe țară.

Excepții specifice privind veniturile din activități independente și venituri din drepturi de proprietate intelectuală:

- persoanele fizice asigurate în sisteme proprii de asigurări sociale, care nu au obligația asigurării în sistemul public de pensii potrivit legii, precum și persoanele care au calitatea de pensionari nu datorează contribuția de asigurări sociale pentru veniturile din activități independente și venituri din drepturi de proprietate intelectuală.

- persoanele fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor nu datorează contribuția de asigurări sociale pentru veniturile din drepturi de proprietate intelectuală.

Contribuția de asigurări sociale se calculează de către contribuabili prin aplicarea cotei de contribuție asupra bazei anuale de calcul.

Pentru anul 2022 nivelul salariului minim brut pe țară a fost 2550 lei, iar pentru anul 2023 este 3000 lei.

Baza de calcul și CAS pentru anul 2023, comparativ cu anul 2022:

2022		2023	
Baza de calcul - 12 salarii minime	CAS 25%	Baza de calcul - 12/24 salarii minime	CAS 25%
2550 x 12 = 30600 lei	7650 lei	3000 x 12 = 36000 lei	9000 lei
-	-	3000 x 24 = 72000 lei	18000 lei

În situația în care persoanele fizice au estimat pentru anul curent un venit net anual cumulat, din una sau mai multe surse și/sau categorii de venituri, cel puțin egal cu nivelul a 12 salarii minime brute pe țară, iar venitul net anual cumulat realizat este sub nivelul a 12 salarii minime brute pe țară, nu datorează contribuția de asigurări sociale, cu excepția celor care au optat pentru plata contribuției. În acest caz contribuția plătită nu se restituie, aceasta fiind valorificată la stabilirea elementelor necesare determinării pensiei, potrivit legii.

În situația în care persoanele fizice care au estimat venituri sub plafon și au realizat venituri cel puțin egale cu plafonul, și nu depun declarația unică, baza de calcul al contribuției de asigurări sociale stabilită de organul fiscal din oficiu o reprezintă valoarea a 12 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul legal de depunere a declarației din anul pentru care se datorează contribuția.

Termenul de plată a contribuției de asigurări sociale este până la data de 25 mai, inclusiv a anului următor celui pentru care se datorează contribuția.

3. Cota și baza de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate (Cass)

Cota de contribuție de asigurări sociale de sănătate este de 10% și se datorează de către persoanele fizice care au calitatea de angajați sau pentru care există obligația plății contribuției de asigurări sociale de sănătate, potrivit Codului fiscal.

Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului (UE) 2016/679

Categoriile de venituri supuse contribuției de asigurări sociale de sănătate sunt: venituri din salarii și asimilate salariilor, venituri din pensii (pentru partea care depășește suma lunară de 4.000 lei), venituri din activități independente, venituri din drepturi de proprietate intelectuale, venituri din asocierea cu o persoană juridică, venituri din cedarea folosinței bunurilor, venituri din activități agricole, silvicultură și piscicultură, venituri din investiții, venituri din alte surse.

Baza de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate de persoanele fizice care realizează veniturile prevăzute mai sus (exclusiv venituri din salarii și asimilate salariilor, venituri din pensii), modificată începând cu data de 01.01.2023:

Persoanele fizice care realizează venituri, din una sau mai multe surse și/sau categorii de venituri, datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate, dacă estimează pentru anul curent venituri a căror valoare cumulată este cel puțin egală cu 6 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere al declarației unice.

Încadrarea în plafonul anual de cel puțin 6/12/24 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației unice se efectuează prin cumularea veniturilor, după cum urmează: venitul net/brut sau norma de venit din activități independente, venitul net din drepturi de proprietate intelectuală, venitul net distribuit din asocieri cu persoane juridice, venitul brut, venitul net sau norma de venit, după caz, pentru veniturile din cedarea folosinței bunurilor, venitul și/sau câștigul net din investiții (în cazul veniturilor din dobânzi se iau în calcul sumele încasate, iar în cazul veniturilor din dividende se iau în calcul dividendele încasate, distribuite începând cu anul 2018), venitul net sau norma de venit, după caz, pentru veniturile din activități agricole, silvicultură și piscicultură, venitul brut și/sau venitul impozabil din alte surse.

La încadrarea în plafonul anual nu se iau în calcul veniturile neimpozabile.

Baza anuală de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate (Cass) o reprezintă:

a) nivelul a 6 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației unice, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 6 salarii minime brute pe țară inclusiv și 12 salarii minime brute pe țară;

b) nivelul de 12 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației unice, în cazul veniturilor realizate cuprinse între 12 salarii minime brute pe țară inclusiv și 24 de salarii minime brute pe țară;

c) nivelul de 24 de salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației unice, în cazul veniturilor realizate cel puțin egale cu 24 de salarii minime brute pe țară.

Persoanele fizice care încep în cursul anului fiscal să realizeze venituri, iar venitul net estimat a se realiza pentru anul curent este cel puțin egal cu nivelul a 6 salarii minime brute pe țară, sunt obligate să depună declarația unică în termen de 30 de zile de la data producerii evenimentului. Prin excepție, persoanele fizice care au optat pentru plata contribuției de asigurări sociale de sănătate și încep în cursul anului fiscal să realizeze venituri, depun declarația unică dacă veniturile realizate sunt cel puțin egale cu nivelul a 6 salarii minime brute pe țară.

De asemenea, contribuabilii care încep o activitate în luna decembrie depun declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice până la data de 25 mai, inclusiv a anului următor celui de realizare a venitului.

Persoanele fizice al căror venit estimat se modifică în cursul anului în care se realizează veniturile și nu se mai încadrează în plafon își pot modifica contribuția datorată prin rectificarea venitului estimat, prin depunerea declarației pentru venitul estimat, oricând până la împlinirea termenului legal de depunere pentru venitul realizat.

Contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată se evidențiază în Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice.

În situația în care persoanele fizice au estimat pentru anul curent un venit net anual cumulat din una sau mai multe surse și/sau categorii de venituri mai mic decât nivelul a 6 salarii minime brute pe țară, iar venitul net anual cumulat realizat este cel puțin egal cu nivelul a 6 salarii minime pe țară, în vigoare în anul pentru care se datorează contribuția, acestea datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate la o bază de calcul 6/12/24 salarii minime brute pe țară și au obligația depunerii declarației unice, până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a veniturilor, în vederea definitivării contribuției de asigurări sociale de sănătate.

În cazul în care persoanele fizice estimează pentru anul curent venituri a căror valoare cumulată este cel puțin egală cu 6 salarii minime brute pe țară, în vigoare la termenul de depunere a declarației și realizează un venit net anual cumulat sub nivelul a 6 salarii minime brute pe țară, iar în anul fiscal precedent nu au avut calitatea de salariat și nu s-au încadrat în categoriile de persoane exceptate de la plata contribuției de asigurări sociale de sănătate, acestea datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate la o bază de calcul echivalentă cu 6 salarii minime brute pe țară și depun declarația privind veniturile realizate, până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a veniturilor, în vederea definitivării contribuției de asigurări sociale de sănătate.

Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice depusă în anul următor celui de realizare a veniturilor în vederea definitivării impozitului anual pe venit constituie titlu de creanță fiscală în sensul Legii nr. 207/2015, cu modificările și completările ulterioare.

Persoanele fizice care estimează venituri cel puțin egale cu plafonul pot efectua plăți reprezentând contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată, oricând până la împlinirea termenului de plată.

Următoarele persoane fizice pot opta pentru plata contribuției:

- a) persoanele fizice care au estimat pentru anul curent venituri anuale cumulate, sub nivelul plafonului minim;
- b) persoanele fizice care nu realizează venituri de natura celor menționate și nu se încadrează în categoriile de persoane exceptate de la plata contribuției de asigurări sociale de sănătate (exemplu: copiii până la vârsta de 18 ani, femeile însărcinate și lăuzele, persoane cu handicap);
- c) persoanele fizice care realizează venituri de natura celor menționate, pentru care nu se datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate.

Persoanele fizice prevăzute la lit. a) datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate dacă depun declarația unică pentru venitul estimat până la împlinirea termenului legal de depunere, la o bază de calcul reprezentând valoarea a 6 salarii de bază minime brute pe țară, în vigoare la termenul legal prevăzut pentru depunerea declarației unice pentru venitul estimat sau dacă depun declarația unică după împlinirea termenului legal de depunere pentru venitul estimat, la o bază de calcul echivalentă cu valoarea salariului de bază minim brut pe țară în vigoare la termenul legal de depunere a declarației unice, înmulțită cu numărul de luni

rămase până la termenul legal de depunere a declarației unice pentru definitivarea impozitului anual pe venit, inclusiv luna în care se depune declarația.

Persoanele fizice prevăzute la lit. b) și c) datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate, pentru 12 luni, la o bază de calcul egală cu 6 salarii minime brute pe țară în vigoare la data depunerii declarației unice pentru venitul estimat, indiferent de data depunerii acesteia.

Baza de calcul si Cass în anul 2023 comparativ cu anul 2022:

2022		2023	
Baza de calcul	Cass 10%	Baza de calcul	Cass 10%
12 salarii minime		6/12/24 salarii minime	
-	-	3000 x 6 = 18000 lei	1800 lei
2550 x 12 = 30600 lei	3060 lei	3000 x 12 = 36000 lei	3600 lei
-	-	3000 x 24 = 72000 lei	7200 lei

Termenul de plată a impozitului pe venit și a contribuțiilor sociale.

Plata impozitului anual datorat pentru venitul net anual impozabil/câștigul net anual impozabil și a contribuțiilor sociale datorate se efectuează până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a venitului.

Sanctiuni

Nedepunerea la termen a declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 50 lei la 500 lei potrivit Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Acordarea dreptului contribuabilului de a dispune asupra destinației unei sume din impozit

Contribuabilii care au obligația depunerii Declarației unice pot dispune asupra destinației unei sume reprezentând până la 3,5% din impozitul stabilit pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private, conform legii.

Entitățile nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii, precum și unitățile de cult, beneficiază de sumele reprezentând până la 3,5% din impozitul stabilit dacă la momentul plății acestora de către organul fiscal sau angajatorul/plătitorul de venit figurează în Registrul entităților/unităților de cult pentru care se acordă deduceri fiscale.

Obligația calculării și plății sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul pe venit revine organului fiscal competent, pe baza declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice.

Contribuabilii care nu au obligația depunerii declarației unice au posibilitatea să dispună asupra destinației unei sume reprezentând până la 3,5% din impozitul stabilit pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult,

precum și pentru acordarea de burse private, conform legii pe baza formularului 230 „Cerere privind destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat”

Formularul 230 se completează și se depune de către persoanele fizice care realizează următoarele venituri din România: venituri din salarii și asimilate salariilor; venituri din pensii; venituri din activități independente/ activități agricole, impuse pe bază de normă de venit; venituri din activități independente realizate în baza contractelor de activitate sportivă, pentru care impozitul se reține la sursă; venituri din drepturi de proprietate intelectuală, altele decât cele pentru care venitul net se determină în sistem real; venituri din cedarea folosinței bunurilor, pentru care venitul net se determină pe baza cotelor forfetare de cheltuieli sau pe baza normelor de venit.

Termenul limită pentru depunerea formularului 230 " Cerere privind destinația sumei reprezentând până la 3,5% din impozitul anual datorat " este data de 25 mai inclusiv.

Măsurile pentru creșterea gradului de depunere a declarației unice:

Pentru îmbunătățirea parteneriatului contribuabili - administrația fiscală, și pentru aplicarea unitară a prevederilor legislației fiscale privind impozitele, taxele și contribuțiile sociale datorate bugetului general consolidat, Agenția Națională de Administrare Fiscală a pus la dispoziția contribuabililor, începând cu luna mai 2022, o platformă dedicată pentru susținerea seminariilor web, înlocuind întâlnirile organizate la sediile unităților fiscale cu cele desfășurate în mediul virtual. Astfel, fiecare direcție generală regională a finanțelor publice susține cel puțin un seminar web pe lună pentru informarea contribuabililor. Sesiunile se susțin în colaborare cu persoane din cadrul administrațiilor județene ale finanțelor publice, administrațiilor sectoarelor 1-6 ale finanțelor publice, Administrația Fiscală pentru Contribuabili Mijlocii și Administrația Fiscală pentru Contribuabili Nerezidenți. Întrucât au fost aduse modificări Codului fiscal, au fost susținute diverse teme care au vizat impozitul și contribuțiile sociale obligatorii datorate de persoanele fizice.

Pentru a veni în sprijinul contribuabililor în vederea utilizării serviciilor electronice puse la dispoziție de Agenția Națională de Administrare Fiscală (depunere online a declarațiilor, Spațiul Privat Virtual, etc), Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj, precum și serviciile fiscale orășenești Novaci, Rovinari, Motru și Tg.Cărbunești pun la dispoziția acestora câte un calculator conectat la Internet, într-un spațiu special amenajat.

De asemenea, contribuabilii sunt sprijiniți de funcționarii publici din cadrul unităților fiscale în vederea înțelegerii modului de utilizare a serviciilor electronice oferite de ANAF cât și a funcționalității acestora.

Având în vedere opțiunea contribuabililor, persoane fizice, pentru transmiterea declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale obligatorii prin mijloace electronice la distanță, funcționarii publici îndrumă contribuabilii să se înregistreze în Spațiul Privat Virtual, să completeze și să transmită electronic declarația.

Utilizarea serviciilor la distanță este unul dintre obiectivele specifice ale Agenției Naționale de Administrare Fiscală în strategia de îmbunătățire a relației dintre contribuabili și autoritățile fiscale.

De asemenea, anual, în baza Ordinului comun al ministrului finanțelor publice și al viceprim - ministrului, ministrului dezvoltării regionale și administrației publice nr.1938/4735/2018, Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj colaborează cu unitățile administrativ teritoriale pentru acordarea asistenței contribuabililor care au domiciliul fiscal în localitatea în care își are sediul UAT-ul și nu există o unitate teritorială a Agenției Naționale de

Administrare Fiscală, privind completarea și/sau depunerea, precum și transmiterea declarației unice.

În acest sens, Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj a întreprins următoarele măsuri:

- au fost transmise unităților administrativ teritoriale, listele cu persoanele care au obligația depunerii declarației unice;

- la solicitarea Administrației Județene a Finanțelor Publice Gorj, unitățile administrativ teritoriale au desemnat persoane pentru acordarea asistenței privind completarea și/sau depunerea, precum și transmiterea declarației unice;

- Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj a instruit personalul din cadrul unităților fiscale locale desemnat cu acordarea asistenței privind completarea și/sau depunerea declarației;

- Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj a stabilit lista cu persoanele care au colaborat cu organul fiscal local în vederea acordării asistenței privind completarea și/sau depunerea, precum și transmiterea declarației unice, precum și un calendar în care persoanele desemnate se deplasează la sediul organului fiscal local în acest scop. Lista și calendarul au fost transmise unităților administrativ teritoriale. De asemenea, aceste liste au fost afișate la sediul A.J.F.P. Gorj, la sediul unităților fiscale teritoriale, cât și pe site-ul ANAF.

- persoanele desemnate din cadrul A.J.F.P. Gorj și al unităților fiscale teritoriale participă la întâlniri online săptămânal conform calendarului stabilit și acordă asistență contribuabililor care se prezintă la sediul unităților administrativ teritoriale.

Urmare acțiunilor întreprinse, la nivelul A.J.F.P. Gorj, la data de 13.03.2023, totalul contribuabililor persoane fizice care aveau obligația depunerii declarației unice este în număr de 7079, iar totalul contribuabililor care au depus declarația unică este în număr de 1516 contribuabili.

Pentru nedepunerea declarației unice de către contribuabilii care au această obligație, organul fiscal îi notifică, urmând apoi impunerea din oficiu, după caz.

Marin CIUMAG
Șef Administrație

